

Источники не сохранили портрета именно этого Хованского (1731-1792), Гедиминовича в XV колене, но Горбово-Богородское, где поселились Е.Н. и А.В. Хованские, было переименовано в Горбово-Хованское.

Алексей Васильевич, очевидно, был экономически прозорливым человеком: он построил здесь самую крупную в уезде суконную мануфактуру - предприятие, которое ещё полвека назад было невиданным для российской экономики, но очень нужным ей. После смерти князя, в мае 1792 г., его вдова **«порутчица Княгиня Екатерина Никитична ...тоже от священника Василья Иванова до мирских прихоти людей»** подают прошение епископу Дмитровскому Серапиону **«построить дозволить»** вместо деревянной каменную церковь **«в том же именовании и при ней колокольню каменную»**. Просители объясняют, что нынешняя, ветхая, **«в воскресенье и праздничные дни весьма тесна»**. Надлежащая справка на церковь и колокольню, храм и фасад **«истребована»**, разрешение построить в селе новую, **«в благопристойном по свидетельству благочинного месте на твердой матёрой земле, по представленному от них плану и фасаду под присмотром благочинного для точности»** дано. Из прошения известно, что для каменных работ **«потребные материалы большею частью уже заготовлены»**, - дорога была прихожанину Матушка-заступница! В записи за 1793 г. можно обнаружить местоположение нового строения: **«каменная церковь от старой деревянной ... стану к западу, расстояния четырёх саженьях»** (8,5м).

Согласно клировым ведомостям, в 1802 году в Горбове **«доброхотными дателями и с помощью вдовы владельца князя Василия Алексеевича Хованскаго вместо ветхой деревянной церкви построили каменную - на высоком белокаменном цоколе с белокаменным же декором тонкой профилировки»**. Трёхчастная объёмно-пространственная композиция церкви состояла из квадратного в плане четверика храма с ротондой 2-го яруса, первоначально с одним приделом - во имя Покрова Пресвятой Богородицы, небольшой трапезной, прямоугольного алтаря и 3-х ярусной колокольни. Архитектурный стиль нового строения – классицизм.

Приложение:

(титульный лист)

**С 31 мая 1792 г. по 28 января 1793 г. в Рузском Духовном Правлении велось дело о построении каменной церкви в селе Горбове вместо деревянной.**

(лист 1)

Получено 3-го июня 1792-го года.

№ 187

Резолюция Епископа Дмитровского Серапиона

№141, 31 мая 1792 года: «Учинить о церкви сей надлежащую справку и представить истребовав новой церкви и колокольне план и фасад»

**ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ  
СЕРАПИОНУ ЕПИСКОПУ ДМИТРОВСКОМУ**

Рузской округи вотчины порутчицы Княгини Екатерины Никитишны Хованской состоящей по **ВСЕВЫШНЕМУ** повелению в ведомстве Главного Кригс Комиссариата села Богородицкого Горбово тож от священника Василья Иванова и от мирских приходских людей

**ПОКОРНЕЙШЕЕ ПРОШЕНИЕ**

Во оном селе Богородском имеется церковь во имя Казанской Пресвятой Богородицы деревянного строения которая пришла уже в ветхость, а притом в воскресные и праздничные дни весьма тесна так что приходские люди помещаться не могут, почему мы именованные имеем усердие построить вместо оной вновь каменную церковь в том ж именоване Казанской Богородицы с пределом святого пророка Илии, и при ней колокольню каменную для чего и потребные материалы большею частию уже заготовлены.

Того ради **ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА** покорнейше просим в означенном селе Богородском вместо ветхой вновь каменную церковь построить дозволить и о сем нашем прошении архипастырское решение учинить, мая    дня 1792 года.

К сему прошению Священник Василей Иванов руку приложил

К сему прошению вместо мирских людей, руку приложил Управляющий теми вотчинами Осип Серебряков.

(лист 1 оборотный)

1792-го года июня 3-го дня Рузского Духовного Правления в журнале записано:

По слушании сего прошения и Его Преосвященства резолюции **ПРИКАЗАЛИ:** вследствие резолюции Его Преосвященства, послать по

ведомства села того к благочинному указ, и велеть выправиться на месте, вышеписанного села Горбова о деревянной церкви, действительно ль она ветха, и что окажется ему Правлению отрапортовать, причем отобрать от кого следует имеемой быть вновь строенной каменной церкви и колокольни план и фасад, которые приложат при справке представить.

(лист 2)

УКАЗ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ из Рузского Духовного Правления Рузской округи благочинному села Введенского священнику Петру Каминскому дан июня 4 дня 1792 года за № 212.

(лист 3)

### В РУЗСКОЕ ДУХОВНОЕ ПРАВЛЕНИЕ

Рузской округи благочинного Введенского священника Петра Каминского

### РАПОРТ.

ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА указом полученным мною из одного Правления прошлого июня 6-го дня под № 212-м, с прописанием в нем резолюции ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО СЕРАПИОНА ЕПИСКОПА ДМИТРОВСКОГО было повелено; чтоб я выправился на месте ведомства моего Рузской же округи села Горбова Хованских о деревянной церкви, действительно ль она ветха; и отрапортовать сему Правлению, причем отобрать от кого следует приложил бы желаемой быть вновь строимой каменной церкви и колокольне план и фасад; всходствии коего и отправился я в показанное село Горбово прошедшего июня 10-го дня для осмотра вышереченной церкви, в которой по свидетельству моему никаких ветхостей нигде не оказалось; а состоит как церковь, так и колокольня в довольной исправности. Плана и фасада церкви и колокольне, хотя 1) истребовал от священника того села Василья Иванова; но за не присылкою ему из Москвы до сих пор получить одного не мог; о чем Рузскому Духовному Правлению сим и рапортую.

Благочинный Введенский священник Петр Каменский.

Июля 7-го дня.

Получен 7 июля 1792-го года.

(лист 3 оборотный)

1792-го года июля 7 дня Рузского Духовного Правления в журнале записано:

По слушании сего рапорта ПРИКАЗАЛИ: Рапорт сей приобщить к делу, равно и по данной в сие Правление от прикащика села Горбова Алексея Тимофеева, вновь имеющейся к построению каменной церкви план и фасад,

которые и представить в главное благорассмотрение Его Преосвященству при рапорте.

(лист 4)

#### РУЗСКОМ ДУХОВНОМ ПРАВЛЕНИИ ПО СПРАВКЕ

По собранным в прошлом 1788-м году о церквах и священноцерковнослужителях и их детях качествам именных ведомостей показано: Рузской округи в селе Горбове Хованских, церковь во имя Казанской Пресвятой Богородицы деревянная в твердости, утварью церковною довольна, при оной приходских 76 дворов, в них душ мужеска 373, женска 392. Церковной пашенной и сенокосной земли 36 десятин.

(лист 5 оборотный)

1792-го года июля 19-го дня Рузского Духовного Правления в журнале записано:

По слушании рапорта и ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА резолюции ПРИКАЗАЛИ: С Горбовского священника Василья Иванова и управляющего одного села вотчинною приказчика, в силу ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА резолюции взять сказку в каком расстоянии новая церковь от старой имеет строиться, и место к тому назначено способно ли и благопристойно ли, а притом обязать их подпискою, чтоб они по построении вновь каменной церкви, и по освящении оной, старую деревянную разобрали непременно; а для освидетельствования вновь каменной строится намеченной церкви места, насколько назначено способно и благопристойно, благочинному по ведомству предписать указом, которому по свидетельству, что окажется, Правлению в немедленном времени отрапортовать.

(лист 6)

УКАЗ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ из Рузского Духовного Правления Рузской округи благочинному села Введенского священнику Петру Каминскому дан июля 23 дня 1792 года за № 296.

(лист 7)

#### В РУЗСКОЕ ДУХОВНОЕ ПРАВЛЕНИЕ

Рузской округи благочинного Введенского священника Петра Каминского

#### РАПОРТ.

По силе ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Указа полученного мною из одного Правления сего августа 5-го дня под № 296-м, отправился я ведомства моего Рузской округи в село Горбово Хованских для освидетельствования имеемой быть вновь строенной каменной церкви места способно ли оное и благопристойно ли назначено, а по прибытии в оное село оказалось; назначенное к построению вышеписанной каменной церкви места, на твердой земле, способно и благопристойно, от старой же деревянной церкви

расстоянием место сие состоит в четырех сажнях. О чем Рузскому Духовному Правлению сим и рапорту августа      дня 1792-го года.

Благочинный Введенный Священник Петр Каменский.

Подан 24 августа 1792 года.

(лист 12 оборотный)

1793 года февраля 16 дня Рузского Духовного Правления в журнале записано:

По слушанию сего определения и ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА резолюции ПРИКАЗАЛИ: В силу сей резолюции ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА изготова надлежащую на построение Казанской что в селе Горбове с пределом Святого Пророка Илии церкви храмозданную грамоту представить ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ с подлинным делом при рапорте.

(лист 13)

1793-го года апреля      дня в Рузском Духовном Правлении Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы священник Василий Иванов, Храмозданную грамоту на построение в оном селе в тож именованное с приделом Святого Пророка Илии каменной церкви, подписанную ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМ СЕРАПИОНОМ ЕПИСКОПОМ ДМИТРОВСКИМ и запечатанную Архиерейскою печатю, принял и расписался.

*К сей росписке села Горбова священник Василей Иванов руку приложил.*

(лист 14)

№ 100.

Резолюция Епископа Дмитровского Серапиона

№542, 2 дня марта 1793 года: «Храмозданную Грамоту нами подписанную отдать, кому надлежательно, с роспискою; а к Благочинному о сем послать указ»

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ  
СЕРАПИОНУ ЕПИСКОПУ ДМИТРОВСКОМУ

Из Рузского Духовного Правления  
ВСЕПОКОРНЕЙШИЙ РАПОРТ

Во исполнение резолюции ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА последовавшего сего 1793-го года февраля 1-го под №207-м здесь полученной 16 числа на построение Рузской округи вотчины порутчицы Катерины Никитишны Хованской в селе Горбове вместо деревянной вновь во имя Казанской Пресвятой Богородицы с приделом Святого Пророка Илии каменной церкви Храмозданная Грамота учинена, которая с подлинным делом в Архипастырское ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА благорассмотрение препровождается.

*Протоиерей Иоанн Каптерев.*

*Соборный священник Иоанн Суботенский.*

*Градский священник Борис Гаврилов.*

Марта 24 дня 1793 года.  
Получен 13 апреля 1793 года.  
(лист 15 оборотный)

## ХРАМОЗДАННАЯ ГРАМОТА

По Благодати, дару и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа, данной нам от Самаго Великаго Архиеерея Господа нашего Иисуса Христа чрез Святыя и Священные Его Апостолы и их Наместники и преемники благословили Мы по прошению Рузской округи вотчины порутчицы Княгини Екатерины Никитишны Хованской состоящую по ВЫСОЧАЙШЕМУ ПОВЕЛЕНИЮ ведомстве Главного Кригс Комиссариата села Богородского Горбова тож церкви Казанской Пресвятой Богородицы священника Василья Иванова с приходскими людьми вместо деревянной означенной церкви, на церковном погосте на удобном отведенном и безопасном месте построить каменную церковь в оное ж именование с приделом Святого Пророка Илии по чину Греческому за наблюдательством исправности строения благочинного Рузской же округи села Введенского священника Петра Иоаннова по подобию других Великороссийских церквей благоволено и благопристойно, а сборных и разномерных по раскольническому суетному мудрованию писанных икон в тех церквах отнюдь не было; дабы раскольники по прошествии будущих времен не смели себя называть оныя старинными, а престолы устроить стольких высот не менее аршина и шести вершков а шириною и длиною по мере олтарей да напестольные по мере престолов, жертвенники такой же высоты, а шириною и длиною по мере олтарей, и чтоб церковные сосуды были серебряные,

(лист 16)

а престольные одежды ... а облачения иметь шелковые и книгами всего церковного круга оная церковь удовольствована б, и те книги по листам на имя той церкви подписаны, в оном чине были б книги православного исповедания букв, благовестник, Евангелие толковое, Духовный регламент. И когда оная церковь с пределом построена, и все потребное ко освящению приуготовлено будет, тогда оныя церкви в них Святыя иконы, и всякие церковные уставы, благочинному освидетельствовав описать обстоятельно, и ту опись за рукою своею и тоя церкви священно и церковно служителей прислать нам с показанием при оной, сколько при оной церкви приходских дворов, и в них мужеска и женска полу душ, такоже и церковной земли десятин, сколько копен имеется, и вся ли оная церковная земля у священно и церковно служителей во владении состоит, а по рассмотрении той описи естли оная церковь как и выше писано удовольствована будет тогда о освящении оных церквей, кому от нас приказано будет иметь быть дан особливый указ. Чего ради оным священнику с приходскими людьми от нас сия наша Архиепископская рук наших подписанная и печатью запечатанная грамота в столичном граде Москве дана лета мироздания 7301, вопрощение же Божия Слова 1793, месяца марта дня Индикта 11-го.

(лист 18)

№ 337.

Резолюция Епископа Дмитровского Серапиона  
№222, 16 сентября 1792 года: «По сему о построении вновь церкви  
учинить надлежащее определение, и представить.»

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ  
СЕРАПИОНУ ЕПИСКОПУ ДМИТРОВСКОМУ

Из Рузского Духовного Правления  
ПОКОРНЕЙШИЙ РАПОРТ

По силе резолюции ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА последовавшей  
минувшего июля 14-го под № 180-м здесь полученной 18 числа, Рузской  
округи села Горбова Хованских от священника Василья Иванова, и  
управляющего того села вотчинною, с прикащика Григорья Кирилова, в каком  
расстоянии имеет в оном селе строиться от старой деревянной Казанской  
Пресвятой Богородицы вновь каменного в тож именование с пределом  
Пророка Илии церковь, равно и чтоб по построении оной новой церкви старую  
деревянную разобрать, сказки взяты. Так же и назначенное для построения  
вновь вышеписанной каменной церкви место, способно ли оное и  
благопристойно ли, по ведомству чрез благочинного села Введенского  
священника Петра Каминского освидетельствована, о чем от него в здешнее  
Правление и рапорт подан, который и с взятыми с вышеписанных священника  
и прикащика сказками, в Архипастырское ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА  
благорассмотрение представляется при сем покорнейшем рапорте. Августа 27  
дня 1792 года.

*Протоиерей Иоанн Каптерев.*

*Соборный священник Иоанн Суботенский.*

*Градский священник Борис Гаврилов.*

Получен 22 сентября 1792 года. (ЦГА г. Москвы, ф., оп., д.).

ПРИМЕЧАНИЯ:

В XVIII веке (до 1866 г.) все чертежи по постройке церквей делались в  
одном экземпляре, а после согласования у епархиального начальства  
возвращались просителям, далее хранились в архиве помещика или в ризнице  
храма.

Изначально церковнослужители и прихожане хотели строить новый  
каменный храм уже летом 1792 г., но из-за того, что деревянный храм, вместо  
которого хотели строить новый каменный, оказался в исправности и не  
ветхим, как указывалось в прошении, к тому же начальство долго ждало, когда  
представят на утверждение проект нового храма, прошёл почти год. Поэтому  
постройка каменного храма началась в 1793 г.

Оказалось, что новая каменная церковь будет строиться от старой деревянной церкви к востоку всего в 4-х саженьях – т.е. в 8,5 метрах.

К счастью, в деле оказалась копия текста Храмовданной грамоты, а подлинник лежал в ризнице храма и был после его закрытия уничтожен.

После постройки каменного храма и его освящения деревянную церковь должны были разобрать, а там, где стоял её алтарь со Святым престолом, по существующим правилам, должны были поставить каменный или деревянный столб-часовню с оградой кругом, чтобы место алтаря храма не попиралось людьми и животными.

Листы в деле частично лежат не по хронологии.

Дело дается в сокращенном варианте.

МАТУШКА-ЗАСТУПНИЦА